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Людм ила Галаган,
в.   о.  завві дд ілу пошуку та  обліку д оку ме нтів 
Ф онду пре зи дентів Украї ни

 І НФОРМАЦ ІЙ НЕ  ЗАБ ЕЗПЕЧ ЕННЯ  ЯК  МЕТОД 
 ДІ ЯЛЬНОС ТІ   ОРГАНІВ  ДЕРЖАВН ОЇ   ВЛ АДИ

У   статті  пр о аналізовано осно вні т ео ретико-п р икладні озн аки і нформа-
ц ій ного забе зпе чення як методу д іяль но сті орга нів держ а вної влади та виз-
н ачено о сн о вні шляхи  його вдоско налення в с ис т емі держ авного упра вління 
на  сучасному етап і .

Кл ючові  с лова: інфор ма ція, і  н фо рм а ційне забезп еч ення, органи дер жав ної 
влад и. 

Інфор мація пос тає  сьогодні як о дин з най важ ли віших  ресурсів в 
упр а вл і нс ьких п ро це сах. Пош ире ння елек тронної  ко м ун іка ції в орга нах 
публ іч ної влади та інших держа вних уста но вах с тає одним з першо чер-
го вих завдань дер жави в нап рямі  сприяння  пі дви ще нню я кості управлі-
нсь кої діяль ності. Адже  о перативний а на ліз інфо рм а ції о рг анами  вл ади 
 централ ьн ого, регіона л ьн ого і місц ев ого рівнів  с пр ияє своєч асн ому 
 при йняттю  управл і нських р ішень. Інфо рм а ці йне заб езп еч ення  орг анів пуб-
лі чної влади є одним з най важливі ших завдань на суч ас н ому е тапі. З а д о-
п омо гою меха ні змів  і нф ор м аційн ого забез пе ч ення формуються умови для 
р озвитку та  вдоскон а ле ння інфор маційного  суспіл ь ства, сти му люються 
і р озширюют ься інформ а ці йні техн ол огії,  забезп ечуєт ься в іль ний дос туп 
н асе лення до інформаці ї .  Зазначене передбачає н еобхід н ість всеб іч н ого 
ана лізу сут нісних аспе ктів і нформацій н ого забезпеч ення як методу д іяль-
ності орга нів д ержавної  вл ади з метою р оз роблення, п  ри йн яття й реа лі зації 
пев ної стратегії  розвитку системи д ерж авного управлін ня. 

 Тео рет и чну основу досл ідж ення  ін форма цій ного  забезпеч ення 
заг алом та в  си стeмі д eр ж авнoгo  управління, зок рема, стан овлять 
 ро б оти вче них О. Голо б уц ького, О  . Ш евчука, М. Зг уровсь кого, А. К оло-
д юка, В  . Ін о земце ва  , Т. Єршова, М. Д ітковсь кої, П. К л ім у шина, 
O.   Крюкова  , О. Орлова та ін.  Ме тою статті є  виз нач ення  с у тн і сних 
 теоре тико-прик лад них ознак інфор ма ці йного з а бе зп ече ння як  ме тоду 
діяльності  органів д ержавної  вл ади та а на ліз основних  шляхів роз ви тку 
в системі  державного  уп р авління на сучас н ому етап і. 
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Під  методами діял ьн ості органів п убліч ної в л ади роз уміють к он кре тні 
при йоми і с по соби о рг анізації роботи та б езпосер еднього ф ункціон ува-
ння орга нів держа вної  влади й м іс це в ого  самовряд ув а ння. Кла си фі кація 
цих м ет одів  мож лива за різ ними к р итеріями , з а різн ими їх власт ив о-
ст ями. Нап ри клад: екон о мічні, виховні, в  ладні,  організ а ційні;  м  е тоди 
орга н із а ції і м етоди діяль ності,  методи пере ко н ання і  методи  пр им усу ; 
методи прямого і  п обічн ого впли в у;  правові й неправові; наук ові, емпіри-
чн і , екс перим е нт ал ьні та в и пад кові; р  егу лю вання, загальне керівництво, 
безпосер еднє упр а вл і ння; загальні й спеціал ьн і;  с  тр атегі чні й тактичні.

З т очки зору п ре дмета  на уки держ ав ного будів ни цтва най більш 
 ва жл иве знач ення має  х арактер истика орга ні за ційних мет о дів діяль ності 
орг анів  публічної влад и . Їх сутні сть  полягає у  вп о рядкув а нні  діяльн ості 
с трукт урних під ро зділів, поса до вих осіб та прац ів ни ків органів публіч-
ної  в лади з  метою їх  о птималь ного  ф ункці он ув ання. Ці методи с пр ям о-
в ані все ре дину апар ат у , н а під вищення  орга н із ова ності  ор г анів  публі чної 
 влади, на о пт им ізацію їх в ладної  д і яльності. Вони  мають на  меті під ви-
щити е фе ктивність пра кт ич ної реалізації н ими своїх  за вдань ,  ф  у нкцій 
та ком пет енції. Серед  ор ганіза ці й них методів  д іяль ності орга нів п уб лі-
чної в лади можна виді лити планування, коо рдинацію  д іяль ності, в  и ро-
блення  рі шень, інст р ук тування ,  інформа ці йне забезпе че ння, орга нізацію 
в и конання і конт роль за  виконанням, р  об оту з кадр ами апарату та ін.

Реалі зов уючи  свою компет ен цію , орг ани  публі чної влади  вивчають 
і  узагальню ють інф ормацію, що н а дх одить від під пор я дко ваних  ор г анів, 
г  ромад с ько сті та з інших джерел. І  н фор мація, що над ходить к аналами 
з во ротного з в’язку, є осно вою для п р ий ня ття органом  пу бл іч ної влади 
п од альших рішень. Без в рахування  і нформ ації  не можливе ані п р огнозу-
в а нн я , ані п ла ну вання р озвитку  ке ро ваних систем і об’єкті в.  З кожним 
роком  вага  ін фор ма ції у сфері  зд ій сне ння публічної  в лади невпинно 
з р остає. Н а  о рг ани публі чної в лади, як і на  інші о рг анізації, п  о ши рю є-
т ься дія  за кону  ін ф ор мованост і-впоряд кованост і:  чим біль шою за  обсягом 
і к ращою за якістю і нформац ією про  вн ут рішнє і  зовні шнє с ере довище 
 в олодіє о рг ані зація, т им біль шою є ймові рн і сть її стійкого функціону ва-
ння ( са м оз бер еження ) .  Адже «е фе кт ив ність  ви к ор ис тання і нфо рмацій-
них к омунікацій значною м і рою з ал еж ить від д ик тованого  пот ребами 
 со ці альних  ст рук тур рівня їх  на пов нення  ін фор мацією. Дже релами  цього 
напов не ння є наявні  су сп і л ьно зна чущі інфор мац ійні р есурс и,  з  ос ереджені 
в системі с у сп іль них інфор м ац ійних  б аз , а  також про цеси і нфотв оре ння, 
сус п ільна о рг анізація вир об ництва необх ід ної інформаці ї » [1, с . 65].

В з аємовід но с ини, пов’язані з  о триманням , п  ер еда чею, в  и ко рис та нням 
та збері ган ням в ідомо стей  про явища й под ії , що в і дб у ваються в суспіль-
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стві, д  ерж аві та  нав колишньому сер е до в ищі, назив аю ться інфор м а-
ц і йними з в’я зк ами (відно с инами).  У загал ь ному в и гл яді їх м ожна п од і-
лити на дві вел икі г руп и:  інфо рма ці йні зв’язки в  ме жах структур публіч ної 
влади ( вн ут рі шні) та  і нформаційні  взаємовід но сини, щ о  вс т ановл юю ться 
п оза  межами  системи  о рг анів пуб ліч ної в лади з при воду  о тримання 
необх і дних для її функці он ува ння від омо стей (зовнішні).

 Ін формаці йні зв’язки в межах  стр ук тур публічної влади стан о влять 
 о сн ову «інформац ійного забе зпе чення »,   яке  виникло у з в’я зку з роз-
витком автоматиз о ва них систем управл і ння і є мето дом діяль ності 
органів п убл ічної влади. Інфор маційне  за безпечення – це  «д ин амі чна 
сис тема  оде ржання ,  о  цінки, з  бе рігання та п е ре робки даних, створ ена 
з метою вироблення  управл ін с ьких ріш ен ь »  [5]. Його можна роз глядати 
і як  пр оцес заб ез печення і нф о рмацією, і як  су к упність форм д о ку ме нтів,  
н  ор м ативної б ази та реал і зо ваних рішень щодо  обс ягів,  р  оз міщ ення 
та  форм існува ння і нформа ції, яка в ик ори стовується в інфо рмаційній 
 системі у процесі її функц іонування. 

З бирання  даних здійс ню єт ься на міс цях в иникнення інфор-
м ації. В ід якості  цієї опера ції  за ле жить  пов но та,  досто в ір ність 
та  оп ер а тивна  цін ні сть зібра н ого матері алу. Над ходження  і нф ормації 
до місць о бр облення виконується за допомогою спеціальних засобів 
передавання (приймання) даних – модемів, факсів, телефонів.

Дані для аналізу формуються в різноманітних під розділах системи 
органів влади. Для того щоб організувати інформаційну взаємодію 
різноманітних інформаційних систем між собою, а також з різними 
групами користувачів, необхідно роз в’я зати про блему їх інфор ма цій ної 
суміс ності.

Ство рю ючи інфор ма ційне забез пе чення, дотри му ються таких при-
нци пів: ціліс ність, вірогідність, конт роль, захист від несанк ці о но ва ного 
дос тупу, єдність і гнуч кість, стан дар ти за ція та уні фі ка ція, адап тив-
ність, міні мі за ція вве дення й виве дення інфор ма ції (однок рат ність уве-
дення інфор ма ції, уве дення-ви ве дення тільки змін).

Зміст інфор ма цій ного забез пе чення ста нов лять такі етапи:
– пос та новка завдань від по від них інфор ма цій них зв’яз ків і цілей 

інфор му ван ня;
– ство рення фонду від омос тей, банку даних;
– об робка інфор ма ції, її сис те ма ти за ція, уна слі док чого від омості 

ста ють при дат ними для подаль шого вико рис тан ня;
– ви зна чення най оп ти маль ні шого режиму вико рис тання усіх форм 

і засо бів поши рення (обмі ну) інфор ма ції, засто су вання най ра ці о наль-
ні ших з них;
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– на дання (поши рен ня) інфор ма ції за допо мо гою спе ці аль них форм 
і засо бів (пові дом лення засо бів масо вої інфор ма ції, пуб лічні виступи, 
опри люд нення пра во вих актів та ін.) [6].

З метою належ ного інфор ма цій ного забез пе чення в орга нах пуб ліч-
ної влади ство рю ються спе ці альні інфор ма ційні служби або сис теми, 
ста тус яких визна ча ється Зако нами «Про інфор ма цію» [2], «Про поря-
док висвіт лення діяль ності орга нів дер жав ної влади та орга нів міс це-
вого самов ря ду вання в Укра їні засо бами масо вої інфор ма ції» [4] та спе-
ці аль ними поло жен нями до них. Інфор ма ційні служби (інфор ма ційні 
управ ління, інфор ма ційно-ана лі тичні під роз діли, прес-служби, прес-
центри, управ ління і центри гро мадсь ких зв’яз ків, прес-бюро, прес-сек-
ре тарі та прес-аташе з від по від ним апа ра том) орга нів пуб ліч ної влади 
зби ра ють, ана лі зу ють, оброб ля ють та опе ра тивно над ають інфор ма цію 
про діяль ність цих орга нів у пов ному обсязі засо бам масо вої інфор ма ції, 
крім випад ків, перед ба че них Зако ном «Про дер жавну таєм ни цю» [3].

Слід звер нути увагу, що, роз в’я зу ючи питання пра во вого режиму 
інфор ма ції, необ хідно вра хо ву вати особ ли вості укра ї нсь кого сус піль-
ства, мен таль ність народу: там, де в кра ї нах Заходу дос та т ньо тра ди-
цій, нам пот рібні фор мальні про це дури та меха нізми. Тому важ ливо 
не просто унор му вати дос туп до інфор ма ції, під яким роз умі ють 
загаль ний поря док одер жання, вико рис тання, поши рення і збе рі гання 
інфор ма ції, а й чітко визна чити про це дури, тер міни, обо в’я зок орга нів 
дер жав ної влади над авати інфор ма цію, зба лан су вати вста нов лен ням 
від по ві даль ності за неви ко нання таких дій, дета лі зу вати спо соби опри-
люд нення інфор ма ції та подання інфор ма цій них запи тів з ура ху ван ням 
сучас ного стану роз витку кому ні ка тив них тех но ло гій.

Се ред про блем, які галь му ють про цес інфор ма ти за ції, необ хідно 
назвати: недо статнє нау кове та кад рове забез пе чення; мате рі ально-тех-
нічне забез пе чення уста нов та орга ні за цій; недос ко на лість зако но дав чої 
бази щодо інфор ма цій ного забез пе чення; неза ці кав ле ність пра ців ни ків 
орга нів влади та дер жав них уста нов у впро ва дженні новіт ніх нау ко вих 
досяг нень у сфері своєї діяль ності. Недос ко на лою є також сис тема дер-
жав ного управ ління та регу лю вання інфор ма цій ної сфери. Вона скла да-
ється з над мір ної кіль кості уста нов, що займа ються питан нями інфор-
ма цій ного забез пе чення, діяль ність яких не ско ор ди но вана належ ним 
чином. Це при зво дить до низки про блем, що сто су ються інфор ма цій-
ного забез пе чення. Тому необ хідна модер ні за ція сис теми про філь них 
орга нів дер жав ної влади в інфор ма цій ній сфері.

Не зва жа ючи на пози тивну дина міку роз витку елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів в Укра їні, неви рі ше ними хро ніч ними про бле мами зали-
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ша ються від ом чий під хід до їх ство рення, значне дуб лю вання інфор ма-
ції, від сут ність єди них стан дар тів та несу міс ність ресур сів, склад ність 
дос тупу тощо. Вна слі док такого стану сьо годні від сутня мож ли вість 
над ання інтег ро ва них дер жав них пос луг, у тому числі адмі ніст ра тив-
них пос луг, елект рон ними засобами.

Мо дер ні за ція меха нізму інфор ма цій ного забез пе чення від по відно 
до вимог інфор ма цій ного сус піль ства перед ба чає ство рення нових скла-
до вих: нор ма тивно-пра во вих, засно ва них на сис темі наці о наль ного 
інфор ма цій ного зако но дав ства; орга ні за ційно-тех но ло гіч них, що базу-
ються на сис темі наці о наль них інфор ма цій них ресур сів; тех ніко-еко-
но міч них, що базу ються на нау ково-тех ніч ному та вироб ни чому 
ком плексі інфор ма цій ної індуст рії й ринку про дук ції та пос луг інфор-
ма цій ної індуст рії; соці ально-ос віт ніх, засно ва них на сис темі масо вого 
інфор ма цій ного навчання й освіти, під го товки і пере під го товки про фе-
сій них кад рів для інфор ма цій ної сфери.
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